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	SEPARADORES DE ARENA 


	Son aparatos que pueden hacer las funciones de prefiltro, normalmente se instalan dentro del cabezal, cuando el agua fundamentalmente contaminada por arena.

Son dispositivos en los que gracias a un flujo vertical se consigue separar hasta el 98% de las partículas mayores de 100 micras, más pesadas que el agua.

El hidrociclón no sirve para eliminar partículas de naturaleza orgánica como bacterias, algas y materia orgánica dispersa ya que presentan una densidad específica menor a los sólidos en suspensión. Estas partículas logran pasar el dispositivo.
 
Una regla empírica indica que los separadores de arena solo son capaces de separar aquellas partículas que sedimentan en una jarra en un tiempo inferior a 15 segundos.
 
Se utiliza en riego localizado como tratamiento primario, cuando el agua proviene de fuentes subterráneas, antecediendo a los filtros de malla o anillas. También en caso de aguas superficiales de corrientes rápidas que suelen arrastrar gran cantidad de sólidos en suspensión.
 
Los tipos de separadores más utilizados son: Los hidrociclones y los separadores da arena propiamente dichos. El principio de funcionamiento de ambos aparatos es el mismo, variando sólo la geometría de la cámara filtrante, cónica en los hidrociclones y cilíndrica en los separadores Por este motivo nos limitamos a explicar el primero de ellos.
Principio del hidrociclón
 
Consta de:
— Una entrada, es un conducto tangencial que introduce el agua con los sólidos hacia el interior de la cámara.
— Una sección cilíndrica, donde se crea un movimiento rotacional.

— Una sección cónica con un ángulo donde tiene lugar la separación de los sólidos.
— Una salida para la descarga de sólidos, cuando el hidrociclán es vertical, esta salida se sitúa en la parte inferior del aparato.
— Un colector, este es un tubo que se introduce ligeramente en el interior de la sección cilíndrica y que conduce el agua limpia, libre de sólidos hacia la red de riego.
Una relación de medidas (propuesta por Ketler y Lín) para la construcción de hidrociclones es la siguiente:

Si Dc es el diámetro de le sección cilíndrica entonces: 
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	L = 5 a 8 Dc
Di,Do = 0,15 a 0,33 x Dc
Du = colector para la descarga de sólidos = 0,15 a 0,20 x Dc
l3= 0,33 a 0,50 Dc para aparatos pequeños y de 0,16 a 0,25 para los grandes
l1= 0.33 a 0.50 Dc
l2= Di
El ángulo cónico debe ser 45º ó menor.

Funcionamiento del hidrociclón.


El agua contaminada entra en el hidrociclón, que debe estar situado en posición vertical, por la conducción D1, con un flujo tangencial a la sección cilíndrica, D2. El flujo rotacional origina una fuerza centrifuga. Los sólidos, al ser más pesados que el agua, son desplazados hacia el exterior de la corriente y debido a la componente gravitacional, descienden hacia el colector de impurezas situado en la parte más baja de la unidad. El agua asciende por la parte central y sale por la parte superior (D3) 
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	Los hidrociclones no poseen parte móviles, pero pueden sufrir con el tiempo desgastes por abrasión.

Pérdida de carga


A diferencia de otros tipos de filtros, en estos la pérdida de carga se mantiene constante a lo largo del tiempo y depende solo del caudal a tratar.
El fabricante deberá suministrar ábacos o tablas para poder seleccionar el tipo más conveniente a la instalación que se proyecta.
Por la forma de filtrar, es muy importante que la velocidad (o caudal) del agua sea la determinada para cada modelo, para conseguir la perdida de presión adecuada, ni más ni menos que la recomendada por el fabricante. Si el caudal se reduce demasiado, no habrá suficiente fuerza centrifuga para remover los sólidos. Se trata de un tipo de filtro en cuya selección se debe considerar un caudal máximo y un caudal mínimo. Al diseñar el sistema se tratará que el caudal sea aproximadamente igual para cada turno de riego, de lo contrario se debe prever una solución que deje fuera de servicio mediante válvulas uno o más equipos cuando otros turnos tengan caudales inferiores. 


	Mantenimiento. 


	Control Visual

Debe comprobarse la ausencia de pérdidas de agua y señales de corrosión en el cuerpo del filtro. 

Vaciado del tanque

El tanque o cámara de sedimentación de la arena debe lavarse, abriendo la válvula de salida, con tanta frecuencia como sea necesario. Esto se hace para evitar que se llene ya que con el tanque lleno el filtro deja de ser efectivo y la suciedad penetra en el equipo. La apertura de la válvula puede ser manual, a cargo del operario, o automática, programada por tiempo (después de haber calculado y decidido cuánto tiempo puede pasar antes de que el colector de recogida se llene). 


